

第二次全国污染源普查进入全面入户普查阶段

南海3.7万家企业需接受入户普查

“请你们放心，也请你们配合，此次普查工作旨在对全区污染源进行全面‘体检’，摸清底数。”10月10日，在佛山市南方包装有限公司内，区环保局副局长李盛枝向企业介绍此行目的，随后，普查员对该企业污染源进行全面调查。

2017年10月，南海启动第二次全国污染源普查，经过前期清查核实，南海区需入户普查数量达3.7万个，为五区之最。根据部署，现阶段南海已进入全面入户调查阶段，目前已入户调查4000多家企业、个体户，大部分入户调查工作将于本月底前完成，并将于2019年完成成果总结与发布。

于南海而言，第二次全国污染源普查工作有助于全面摸清南海区各类污染源的基本情况，并基于此建立动态管理的污染源数据库，绘制出一幅南海污染源全景地图，为南海打赢污染防治攻坚战提供科学指导和数据支撑。

全区有3.7万个普查对象

10月10日，由广东环境保护工程职业学院组成的南海区污染源普查队伍走进佛山市南方包装有限公司，对该企业进行第二次全国污染源普查入户普查。

全国污染源普查是重大的国情调查，是环境保护的基础性工作，每10年开展一次。自第二次全国污染源普查工作启动后，南海区迅速出台《佛山市南海区第二次全国污染源普查实施方案》，全面铺开第二次全国污染源普查工作。

本次普查标准时点为2017年12月31日，时期资料为2017年度资料。普查对象为南海区辖区内污染源的单位及个体经营户，普查范围包括工业污染源、农业污染源、生活污染源、集中式污染治理设施、移动源及其他产生、排放污染物的设施。

为顺利推进污染源普查工作，南海专门成立了南海区第二次全国污染源普查领导小组，成员单位包括各镇人民政府、街道办事处，以及区环

保、水务、农业、宣传部等。

在普查领导小组的统筹下，南海区建立覆盖普查全过程、全员质量管理体系，由环保部门统筹协调，主要负责工业源和集中式治理设施调查，水务部门负责入河排污口调查，质监部门协助开展生活源锅炉调查，农业部门负责农业源调查，交通部门协助开展移动源调查，各有关单位、各镇（街道）各司其职，做好污染源普查质量保证和质量管理工作，全面推进污染源普查工作。

早在今年6月，由南海区各村居工作人员组成的协查员队伍走街串巷，对全区近6万个清查对象进行清查。经过前期清查核实，南海区需入户普查数量达3.7万个，为五区之最，占全市总数的40%。

李盛枝表示，南海已建成第二次全国污染源普查的工业源清查数据库，根据部署，现阶段南海已进入全面入户普查阶段，并将于2019年完成成果总结与发布。



普查员对企业预填数据进行审核。

(通讯员供图)

目前已入户普查4000家

在佛山市南方包装有限公司内，普查员们对照《第二次全污染源普查表》的各项表格进行核实，指导企业完成全部数据填报工作，并查看了该企业的印刷、复合车间及废气处理系统。

污染源普查人力成本、时间成本高。在此次普查工作中，南海还聘请广东环境保护工程职业学院、广州国寰环境科技有限公司两家第三方机构，由其选聘普查员、普查指导员协助开展普查工作。

其中，广东环境保护工程职业学院承担全区3.7万个普查对象的入户调查工作，该院环境科学系环评教研室主任何秀玲说：“我们派出94位老师组成普查指导员队伍，

普查指导员学历均为本科以上，超过六成成为硕士以上学历，另有800名具有环保专业背景的大二及以上年级的学生组成普查员队伍，确保普查工作顺利完成。”

为提高普查效率，普查队伍将普查对象按片区进行划分，再对普查小区进行细分，采用分组分片区划分的方式部署各项普查工作；同时明确规范入户普查流程，先由企业按清单准备资料并预先填表，而后在镇街协查员配合下，由普查指导员带领普查员分片区进行入户普查，对预填数据进行审核，查勘现场并填写其他数据，借助移动终端进行定位及填报部分数据。

在对佛山市南方包装有限公

司的入户普查中，普查员对该企业基本信息、污染物种类及来源、污染物产生和排放情况、污染治理设施建设和运行情况等进行了调查记录。

“我们会全力配合此次污染源普查工作，这是企业应尽的社会责任。”该企业副总经理向志军说，污染源普查工作对企业可持续发展及改善周边居民环境均有益处，他们早已将企业生产台账、环评资料等收集整理完毕，等待普查员入户调查。

何秀玲介绍，包括佛山市南方包装有限公司在内，全区已完成4000多家普查对象的入户调查工作，大部分入户调查工作将于本月底前完成。

文/珠江时报记者 杨慧 通讯员 肖长安

24小时待命 拿着手机随时会诊

心血管内科医生何伟民积极参与远程会诊与介入手术，只为给患者及时的救治



开栏语

为推动卫生计生系统精神文明建设，弘扬良好的医德医风，树立道德力量，南海区卫生和计划生育局、南海区精神文明建设委员会办公室开展了第二届“2018最美南海医家人”和“2018最美南海医家人”推荐命名活动。

此次活动挖掘了一批医德高尚、爱岗敬业、恪尽职守、仁心仁爱的典型人物，他们用行动诠释着医生的责任与担当，践行着卫生计生系统的核心价值观，传承着医疗卫生事业的优良传统。

9月27日，在“传承品质 成就品牌”——南海区名医暨2018最美南海医家人医家亲命名大会上，15名“最美南海医家人”、10名“最美南海医家人”、5支健康医疗团队和5支家庭医生团队获命名。

为展示最美南海医家人的精神面貌，凝聚社会正能量，即日起，本报与南海区卫计局联合推出“2018最美南海医家人”系列报道，敬请关注。

文/珠江时报记者 张佳敏
通讯员 黄淑娟

人物小档案

何伟民，2018南海最美医家人，南海区人民医院心血管内科主治医师。佛山市中西医结合学会心血管专业委员会常委，南海区中华医学会心血管病分会委员，佛山市胸痛中心联盟秘书。

生于南海，学成后回到南海从医，对于家乡，何伟民始终有一种深厚的感情。作为南海区人民医院首批胸痛中心建设的成员之一，何伟民主要负责远程会诊与介入手术。在家里，他经常随便吃口饭或有时连饭都顾不上吃就要赶回医院，是时刻盯着手机的“不靠谱爸爸”。然而，对于同事、病人来说，他却是24小时在线远程会诊的称职医生。



何伟民(左一)带学生查房。

(受访者供图)

24小时保持手机畅通

对于心肌梗塞、心力衰竭等心血管疾病的治疗，时间就是生命。为了优化救治流程、缩短救治时间，2015年，南海区人民医院胸痛中心成立。

从胸痛中心建设的学习、创建、运行及认证过程，何伟民积极参与了全程。成立之初人手相对紧缺，何伟民每隔一周就要值一次为期一周的急诊介入班，值班期间值班手机及个人手机均保持24小时畅通。

为了和其他医院更好沟通，

南海区人民医院和每个医院都建立了胸痛中心微信群，各网络医院把需要会诊的病例资料发到微信群上，介入值班医生通过电话或微信进行远程会诊。

何伟民就是当时负责远程会诊及介入手术的医生之一。因为网络医院的数量较多，需要会诊的病例也很多，就算是下班回到家，他仍然要拿着手机进行会诊和沟通，哪怕是半夜睡觉时，也有可能接到需要会诊的电话。

如果有需要急诊介入手术的

病人，他还要马上从西樵的家里驱车三四十分钟赶回医院开展手术。因此，他能够陪伴家人的时间很零散，而且经常盯着手机，是个“不靠谱爸爸”。但在他看来：“只要拿起值班手机，就没有上下班的分别。”

像陀螺一样转，忙到不可开交，是何伟民留给同事谭广毅最深的印象。“他似乎是不知疲倦的，每时每刻都在待命。去年国庆连续四天值班，他总共只睡了10个小时。”

节假日只在医院附近活动

何伟民认为，“时间对每个人都是公平的，但时间的价值，对每个人来说是不一样的。”他希望通过他的努力，把他的时间价值无限扩大并帮助有需要的人。

在心血管内科，心肌梗塞是最大“杀手”。通常病人并没有明显感受到病症时，病魔却已在体内埋伏了许久，而且一旦发作，随时都有可能立刻夺走病人的生命。

对于心肌梗塞，何伟民尤为警惕，他说：“可能对于99个病人，我们医生都过分紧张了，但如果

有一个病人真的出现心肌梗塞时，那对于他的家人来说都是巨大的打击。”

曾经有位病人在何伟民的帮助下做了手术，手术后他质疑：“我也看到拍的片上血管是堵塞的，但谁知道照片是不是经过PS的呢？”这句话让当时正在推他回病房的何伟民哭笑不得，但他并不往心里去。

因为在何伟民看来，换位思考是做医生最重要的素质。“我是医生，我也有可能成为病人或病人的家属。这么想我就会更理

解病人的想法了。”

以前上大学的时候，何伟民是一个篮球迷，但自从工作后，对于游泳、篮球等需要放下手机半小时以上的运动他都放弃了。节假日，当别人都在休息、聚会、外出游玩的时候，他只在医院附近活动，随时待命。

NBA球星科比曾经以“你见过凌晨4点的洛杉矶吗？”这句话让作为球迷的何伟民更懂得成功来自勤奋，如果有机会见面，何伟民想说：“我见过任何时候的佛山。”

温馨提示

慢性病患者首先一定要重视疾病管理，尤其是“三高”患者，要按时吃药，定期测量。同时，每一位市民都应该注意保持良好生活习惯的养成，不吃太

咸、太油腻的食品，不抽烟、不熬夜，适当运动。注意排遣生活压力，保持好的心态，做好对疾病的前期预防工作。

心肌梗塞的症状不典型，当

出现手痛、腹痛、牙痛等身体某部位疼痛较长时间不能缓解时，一定要及时到医院就诊，不要讳疾忌医，相信医生的检查治疗，遵循医嘱。